
V

Nagy-Kilíinda. 1902. XX. évfolyam 13. szám. Vasárnap, február 9.

TORONTÁLI KÖZLÖNY.
Szerkesztősét] és kiadóhivatal- :s
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I Egyesült „Kilóink'- Közlöny“ és „Felső Torontál“ Előfizetési tlij:
I’ «Ián küldve, vagy házhoz hordva : ligás* ávre 14 kor 

Kélévrv 7 kor. Négyodóvru 3 kor. 50 üli.
\ Megjelenik: vasárnap, szerdán és pénteken, Egy szám 20 fillér.

Torontál a szégyenpadon.
K a ff k a László, ki a magyar 

közigazgatási életben kozd épen 
olyan hírnévre tenni szert, mint 
boldogult R á d a y gróf annak 
idején a betyár világban, — toron- 
LU működéséről jelentést tett 
Széli Kálmánnak, mint belügy­
miniszternek, ki dicséretre méltó 
gyorsasággal el intézteivé]] a jelen­
tést, olyan leiratokat küldött a 
megyéhez, a milyet főispán és 
alispán még nem olvasott.

Hogy Toron tál megye közi­
gazgatási állapota rettenetes, azt 
itt mindenki tudta, mert érezte 
súlyát és csapásait. Az a kép tehát 
melyet a belügyminiszter róla 
festett, itt nálunk senkit sem lepett 
meg, hanem a mi meglepetés 
számba ment az volt, hogy a 
kormány végre meglátta az itt 
felgyülemlett szemetet, s a mi 
elismerést és megnyugvást kelt, 
az, hogy le is vonja a felderített 
állapotokból a következményeket 
k éri el hot 1 en ü 1.

A belügyminiszter leiratai 
rámutatnak a központi vezetés 
bűneire, a tisztviselők dologtalun- 
ságára, a megdöbbentő hanyag­
ságra, mely épen az előkelőbb 
állásokban uralkodik a legerősebb 
mértékben, a tisztviselők zsarolá­
sára, az ellenőrzés nélkül való 
szabadkézre, melynek a lakosság 
általában, de különösen a jegyzők 
részéről ki van téve.

De nem részletezzük ezeket a 
d ol gokat

Alább szó szerint közöljük a 
miniszter leiratait, melyek elég 
hangosan és érthetően beszélnek 
magukért.

Mi csak annyit jegyzőnk meg, 
hogy szomorú nevezettességre tet­
tek szert lí ó n a y Jenő főispán 
és dr. belli ni a ni c s Lajos 
alispán, hogy az ő kormányzatuk 
alatt stigmatisaltalott Torontál me­
gye úgy, mint vármegye még 
sohasem és az ő szomorú hírük 
hogy épen Torontál áll itatott oda 
elrettentő például azország többi 
vármegyéjének.

A miniszteri leiratai, ezek a 
történelmi nevezetességre igényt 
tartó okmányok, szószénnt a kö­
vetkezőleg hangzanak :

A vármegye önkormányzati hatás­
körben követett eljárásának ős pénzkeze­
lésének megvizsgálását az 1886: XXI, t.-c.

4-ik § óhoz ló-perit elrendeltem. A vizs- 
gálallal megbízott közegem jelentéc-o alap 
jAn sí vármegye központi általános és 
gyámügyi közigazgatása, házi és gyám 
pénztári kezelésére, valamint a járási, ren­
dezett tanácsú városi és községi igazgató 
sára vonatkozólag a vármegye közönségé­
hez egyidejűleg intézett rendeletéin mise 
latál közigazgatási bizottsággal közlöm.

Egyszersmind tekintettel arra, hogy 
a közölt rendeletben körvonalazott és a 
,közigazgatási bizottságnak egy egy pél­
dányban szintén meg küldött hiányjegy­
zékben részletesen felsorolt súlyosabb kö­
vetkezményű mulasztáséi, törvényes meg­
lő rlása mollőzbellen, az 1886' XXIII t.-c. 
í. § a alapján a 2. §. c) pontjához képest 
a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot 
a következő vármegyei tisztviselők ellen 
ezennel elrendelem :

1. Dr. Mihá ovits Ödön vármegyei 
árvuszéki elnök.

2. Poroszkay Béla, tiszti főügyész 
ellen, hivatalos kötelességük elhanyago­
lása miatt,

3. Tarnny Ferenc vármegyei aljegy­
ző, az árvaszékhez beosztott előadó jegy­
ző ellen azért mórt, az 1901. évben neki 
kiosztott'*ügydarabok közül a vizsgálat 
napjáig 887 ügy doniba t el nem intézett

4. Semsey Gyula vármegyei főlev d 
táros ellen a vezetése alatt álló irattári 
hivatal rendetlen állapota miatt és azért, 
mert az ügyiratok felszerelése hónapokon 
át késik és a vizsgálat idején is százakra 
menő ügydarab találtatott felszerelés alatt.

5. 5. Azon tisztviselők ellen, kik okai 
voltak annak, hogy a központi vizsgálat­
ról felvett hiány jegyzék 3, és 30., az árva­
székről felvett hiányjegyzek 19. ponijai 
alatt részletesen felsorolt ügyiratok ol 1 
vesztek.

G. Azon közegek ellen, kik a jarko 
váci takarékpénztárba a jegyzői nyugdíj 
alapból és ulipénztárból kiutalt 32 OVO ko­
rona kiutalása körül szabálytalanságot kő 
veitek el.C(Pénztári hiányjegyzék 16 p.)

7. A vármegye főszámvevője Zsiross 
Mihály, mint a számvevőség vezetője ellen 
azon mulasztások miatt, melyeket a var­
megye központi pénztári kezelése és szám­
vitelének, továbbá a járási főszolgabírók, 
különösen pedig a megvizsgált rendezett 
tanácsú városok és községek pénzkezelő 
sének ellenőrzése körül elkövetett, továbbá 
a gyámpónztári kezelésnél, különösen a 
gyámpénztári letéteknél észlelt nagymérvű 
rendellenségek miatt.

8. A központi számvevőség azon kö­
zegei ellen, akik a községi számadások és 
a helyszínen teljesített vizsgálatok alkui 
mával a vagyonkezelés körül a közölt 
hiány jegy zékben megállapított rendetlen 
stégek; nevezetesen pedig a törzsvagyon 
jövedelmei után nagy mérvben felszapo- j 
rodott hátralékok és községi közköltségek j 
(pótadók) rendezése iránt nem intézkedtek ;

9. a) A számvevőség azon közegei j 
elleti, akiknek mulasztása következtében
a kisdodóvoda alapból Öreglak községnek 
4000 kér. kölcsön szabálytalanul kiutalta­
tott és azok ellen, akik mulasztásából 
Kovi Szőlős, Számos, V.-Szt.-Mihály, Szb.- 
Neuzina Tor.-Szécsány, Orlov át, Bol párté : 
lep, Koglevichháza, P.-Keresztur, Dinnyás,

Gyűl vész, Szerb Illőbe és Szevbszentmár- 
tou községek zárszámadásai a vizsgálat 
napjáig még beterjesztve nem leltek, to­
vábbá azok ellen, kik a számvevőséghez 
beérkezett községi számadások elintézésé­
nél évekre terjedő késedelmet tanúsítottak, 
végre pedig, akiket az alibunári járási úti 
bizottsági pénztár számadásának vizsgálata 
körül felületesség és mulasztás terhel. A 
közigazgatási bizottság feladatát képezi a 
most felsorolt mulasztások és szabálytalan­
ságok miatt felelősségre vonandó tisztvi­
selők kilétének megállapítása. (L. központi 
pénztár hiányjegyzék 20., 49„ 50. és ali ■ 
bún ári főszolgabirosági hiány jegyzék 7. 
és 9. pontjait.)

10. A vármegyei főpénztárnok, Men- 
czer Lipót es Grünfelder Antal főpénztári 
ellenőr ellen, a vármi gye központi pénztári 
kezelésnél meg állapított és a hiányjegys 
zékben felsorolt szabály eüenességek miatt,

11. Rácz Jakab gyámpénztárnok és 
Sándor József gyámpénztári ellenőr ellen, 
a gyámpénztár megvizsgálása alkalmából 
megállapított szabálytalanságok miatt.

12. Az alibunári járási orvos, dr. 
Túl vetli Rezső ellen, mert hamis okmányok 
kiállításával hozzájárult K aj tár Jenő járási 
főszolgabírónak a pőnztárvizegálut meghiú­
sítása s félrevezetésére irányi Lett tevékeny­
ségéhez.

Utalással az 1876. t.-c. 45. § ának 2. 
bekezdésére utasítom, továbbá a közigaz­
gatási bizottságot, hogy az alább megne­
vezett rendezett tanácsú városi és községi 
közegek ellen az 1886: XXII. t.-c. 91, §-a 
alapján a fegyelmi eljárást rendelje el.

13. Czrepája község birá;a ellen azért, 
mert a község, mint erkölcsi testület adó­
júinak szabályszerű időben történő befize­
tése iránt nőm gondoskodott és Így oka 
annak, hogy minden egyes adófizetés al­
kalmával a község késedelmi kamattal 
megterhel teteti. (Hiányjegyzék 19. p.)

14. Ugyanezen község pénztárosa el­
len azért, mert a vizsgálat alkalmával 308 
korona 74 filer pénztári hiány találtatott, 
(Hiányjegyzék 20. pont.)

15. Oppovn község orvosa, dr. Kolos 
Endre ellen, mert a vágalási lajstrom ke­
zelését és a trachomás betegek gyógy ke 
zelósét hosszú időn keresztül elhanyagolta. 
(Hiányjegyzók 6. 7 )

16. Róva Újfalu község elöljáróságé 
nak azon tagjai ellen, kik a községi végi 
követelések behajtásának elhanyagolás i és 
nagymérvű számadási hátralékok felszapo 
rodásának okai voltak.

17. Alibunár nagyközség jegyzője 
Dadits Alajos ellen, mert az 1901. évi 
községi pótadót szabálytalanul vetülte ki 
és a hivatal ügykörét, ellenőrzési köteles­
ségét teljesen elhanyagolta és mert a hi­
vatal vezetésére képtelen.

18. Aliimnál' nagyközség elöljárósá­
gának azon tagjai ellen, kik a községi 
pótadó és haszonbér hátralékok nagymérvű 
fc1 szaporodásának okai voltak.

19 Alibunár nagyközség második 
segédjegyzője l’opovics Károly ellen, mert 
a községi bíráskodási, mezőrendőri kihá­
gás! ügyek Írásbeli teendőit teljesen elha­
nyagolta, pénzbüntetések, dijak behajtása 
iránti rendeletok, megkeresések, és szor­
galmazásokat iktatni is igen sok esetben
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Sz«il6, Lmo,, P^.W-
hálv 2 Szerb Neuzina, Torontál-Szécsáoy, 
Orlovát, Bolgártelep, Keglev.chháza f uszta- 
Keresztur, Dinnyás, Gyulvész, Szrb. 
és Szb. Szt-Márton községek előliárósága 
ellen, mert községeik 1899. évi számadá 
salt s vizsgálat napjáig be z
ték ÍL központi hiányiegyzék 49. 82 1 k 28. Nagybecskerek r. t. város m<™ 
közegei ellen, kiknek mulasztásából a

alaU fels0"

IOlt ÄÄ «■ vkrOB .égre 
haitói ellen, mert Muzslya telepes község 
ben jogosulatlanul végrehajtási illetékeket
szedtek. (H. j. 12.) . ,

24. Nagykikinda r. t- város tanácsé 
„ak mindazon tagjai és «»áros, számvevő 
ellen, kik a város vagyonkezelőmmel ész­
lelt nagymérvű rendetlenségek megszun 
tetése iránt évek hosszú során nem intéz 
kedtek és elnézték, hogy a potadotőköny- 
vek évek hosszú során át le nem zárattak 
(a miből a város követelése és a lakosok 
tartozására nézve a legzavarosabb helyzet 
állott elő, másfelől pedig a pótado hutia- 
lékok nagy összegre történt teiszaporodasa 
folytán, azok nagy részé elévül vagy be 
hajthatatlanná válik), a kik nem gondos­
kodtak kellő intézkedésekről, hogy az elő­
legek és téritmények cimón régibb evek­
ről nyilvántartott és közel 100.000 koronát 
kitevő elszámolatlan összegek rendeztes- 
senek és a fő könyvek hitele az irányban 
helyreállittassék és a kik a lotei ekr ek 
rendeltetésük szerinti elszámolása, illetőleg 
elküldése iránt évek hosszú során át sem 
tettek intézkedést.

25. Nagykikinda r. t. város azon 
közegei ellen, kiknek kezén a hiányjegy­
zék 1., 2, 4 pontjai alatt részletesen tel­
sorolt ügyiratok elkallódtak.

26. Popovics Armand nagykíkmdai 
városi jegyző ellen hivatalos kötelességé­
nek. nagymérvű elhanyagolása miatt. (ti.
j. 62.)

Felhívom a közigazgatási bizottságot, 
hoav ezen ügyekben a vizsgálat teljesítése 
iránt az 1886: XXIII t. c. 8„ illetve az 
1886: XXU. t.-c. 92. § ainak megfelelően 
haladéktalanul intézkedjék és intézkedése 
eredményéről az összes fegyelmi ügyekre 
vonatkozó tárgy iratok bemutatása mellett 
hozzám mielőbb jelentést tegyen.

Egyben tudomására hozom a közigaz­
gatási bizottságnak azt is, hogy egyes 
súlyosabb beszámítás alá eső fegyelmi 
vétségek mialt, kiküldött közegem meg­
keresésére a vármegye alispánja, illetve 
főispánja az alább megnevezett törvény­
hatósági, rend. tanácsa városi és községi 
közegek ellen a megtorló intézkedéseket 
már a vizsgálat folyama alatt a helyszínén 
foganatba vette.

Nevezetesen:

hamis számadás készítése és a csépiési 
engedélyek körüli visszaélés miatt. (H J.

27. Az antalfalvai járás főszolgabiiája 
Szávits Gerő ellen, állásától való felfüg­
gesztés mellett a pénztári kezelés rendet­
lensége, halászjegyek hiánya, ügykezelési 
nagyfokú rendellenségek, a eséplési enge­
délyek kiszolgáltatásáért meg nem enge­
dett mérvű díjszedés a járási úti bizottsági 
pénztár kezelésének eltitkolása miatt (H. 
j. 12., 16., 16., 14. sz.)

28. Szekeres Zoltán, az antalfalvai
járás szolgabirája ellen, a eséplési enge 
gélyek kiszolgáltatása körüli visszaélések 
miatt. •

29. A pancsovai járás főszolgabírója 
Jablonszky Miklós ellen, ugyancsak a 
eséplési engedélyek kiadása körül elköve­
tett visszaélések és liatászjegyek el nem 
számolása miatt. (H j. 6 12. p)

30 Az alibunári járás főszolg ibirája 
Kajtár Jenő ellen állásától való egyidejű 
felfüsrcesztés mellett hivatali sikkasztás,

ö 7. 9. p.) , , .
oi az «libunári járás szolgabiréja

KAvAes Gusztáv tiszteletbeli főszolgabíró
ellen eséplési engedélyek kiszolgáUatásáért
mee nem engedett dijak szedése miatt, meg botm* Ubuii4rl jlr6, írnok. B«™-
jevaoz Cornél ellen nyugta hamiailto 6a 
hemia „zimadA, kéazllé.« miatt. (H. j.

18' P'ä3. An,ob Lajos, T6g,ér köa-étrAHA 
sától felfüggesztett körjegyzője ellen, a 
teégi p6«d6 kivetése körül elkövetett
visszaélés miatt. (H. j. 1 ioovzőie34. Czrepája nagyközség egyzöjo
ellen a eséplési engedélyek iránti kérvé 
nyék szerkesztéséért megállapított dl sza 
bás nagymérvű túllépése ™iath j.

35 Onnova nagyközség állásától töl
függesztett jegyzője Popovits György ellen

caéplósi engedélyek körüli visszaélések, 
Unlakov lgnát mezörendőri kihágást ügyé­
ben felvett hamis tényállás és szabályta- 
fanság, magán munkálati dijak jogosultan 
felszerelése miatt. (H. j 8- U- pont.;

36. Róva-Ujfalu község jegyzője Jan- |
kovits Szilárd ellen eséplési engedélyekért ( 
a szabály rendeletileg megállapított díj sza- , 
bás túllépése miatt. (H- J. 8. p.) j

37. Mokrin község jegyzője Doniba 
László ellen, állásától egyidejű telfug- ■ 
gesztós mellett, a segédjegyző és II. orvosi 
állások szervezése és betöltésénél a t 
vényes rendelkezések be nem tartása, a 
vadászati jog bérlete körül), bzabálytalan- 
eág, meg nem engedett mérvű utazási 
költségek felszámítása és ezen költségek­
nek főszolgabírói érvényesítés nélkül való 
kiutalása miatt. (II- j. 9, 28 )

38. Nagybecskerek r. t. város ren­
dőrkapitánya Reitter Oszkár ellen állásá­
tól egyidejűleg felfüggeszteso mellett a 
pénzkezelés körüli visszaélések miatt.

39. Nagykikikinda r. tanácsú város 
rendőrkapitánya Wachtel Leo ellen a csép- 
lési engedélyek kiszolgállatásáórUnog nem 
engedett dijak szedése és valótlan adatnak 
a nyilván tartásba vezetése miatt.

40. Nagy kikinda r. t. város tanácsosa
Serb ellen az intézkedéseknél évekre ter: 
jedő kósedelmeskedés, községi bírósági j 
ügyek elhanyagolása miatt. I

41. Szegő nagykikindai városi katasz- j 
téri nyilvántartó ellen, állásától való fel- . 
függesztés mellett, elvállalt magánmuoká- 
latok nem teljesítési és az ezekért megái- , 
lapított díjszabás túllépése miatt.

Felhívom a közigazgatási bizottságot, ; 
hogy a most felsorolt fegyelmi ügyek I 
gyors lebonyolítása iránt szoros felügyo- j 
léttel legyen és azok eredményét, a tár- i 

I gyiratok bemutatása mellett, hozzám szin j 
I tón jelentse fel.

Tudomására hozom a közigazgatási 
bizottságnak továbbá azt is, hogy azon 
panaszok, melyek a vizsgálat folyamán 
felmerültek, továbbá azon feljelentések, a 
melyek a vizsgádat tartama alatt kiküldött 

I közegemhez érkeztek, jegyzék mellett a 
vármegye alispánjának további megfelelő 
eljárás végett rövid utón átadatlak, a vizs­
gálat után beérkezetteket pedig szintén 
jegyzék mellett a közigazgatási bizottság­
nak további megfelelő eljárás végett azzal 
küldöm meg, hogy az azokra tett intézke­
déseket az ezen célból nyitva hagyot 
rovatban megjelölvén, a panaszfeljelenté- 
soket az ekként kitöltött jegyzékkel együtt 
hozzám mielőbb mutassa be.

Theodorovits Sándor és társai szá­
mos! lakosok beadványát, nemkülönben 
Szent-János községi lakosok két táviratát,

■ melyben a vizsgálati eljárásnak ezen köz 
1 ségokro is kiterjesztését kéri, valamint 

Ferenczy csonttá orvosnak ugyancsak tá­
virati panaszát a közigazgatási bizottság­
nak további megfelelő eljárás végett szin­
tén megküldöm.

Budapest, 1902. január 27-én.
Széli, s. k.
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Torontálvármegye közönségének
Nagybecskereken.

A vármegye önkormányzati hatáskör­
ben követett eljárásának ügy- és pénz­
kezelésének megvizsgálását az 188b 
t-cz 4 ik § ához képest elrendeltem.

A vizsgálattal megbízott közegem 
jelentése alapján a vármegye közönségét 
következőkről értesítem.

Mindenek előtt azon meggyőződésre 
jutottam, hogy a vármegye ttrvényhjtó- 
sági bizottsága a legfontosabb közé. deka 
ügyek intézése iránt sein ^^‘oR kellő 
érdeklődést, a legéletbe vágóbb kérdések 
ben a tisztikar, illetve állandó vá'asztrnény
által előterjesztett javaslatok behatóbb 
eszmecsere vagy megvitatás nélkül foga^ 
tattak el, minden aktuálisabb kérdésben 
az elnöki vélemény döntőnek mutatkozott.

Például a megyei székház építése és 
a költségek fedezésére 21/* /o ,
vetésére vonatkozó közgyűlési határozat 
hozatalánál (1880. évi deczember 27^n 
tartott közgyűlésben) jolenvoltak a főispán 
alispán, főjegyző, t.sz . ügyész, «orvé* és 
főszámvovőn kívül 15 én. A határozati 
javaslat elfogadása mellett szavazott 10 
bizottsági tag. E|lene senk, Az építkezés 
költségelőirányzata 191.925 frt volt-

Az 1 100.000 frtos viczinália vasúti 
kölcsön megszavazásánál az 1894 évi
május hó 24 ón tartott bizottsági közgyu-

I 108611 ft4z4’ 1,505.000 frtos keskenyvágányu

- vasúti és . ,, , .I a 2,400.000 frtos vasút segélyezési
i kölcsön tárgyalásánál az 1895. évi augusz- 
I tus 20 án tartott bizottsági közgyűlésen 30,
1 illetve 24 vármegyei bizottsági na-
! gyobbára tisztviselő — tag szavazatával 

döntetett el a kölcsön ügye. 
i Ezen esetek magukban is igazolják

a 600 tagból ál ó törvényhatósági bizott­
ság kőzügyek iránti érdeklődésének fogya­
tékosságát. ,

Ez a sajnálatos körülmény egy óv- 
tizedre visszavuzetheiő és hagyomány szerű 
jelleggel bír.

I Előre kellett ezt bocsátanom, mert
1 csak igy érthető meg a vármegye egyes 
1 alapjaiban rendelkezésre állott vagyon 

cselekvő állagának - nem is egy egész 
évtized alatt csaknem teljes megsemmisü­
lése és a vármegye adósságainak 15.169 400 
koronányi összegre emelkedése.

Ez a nagy összegű tartozás bár az 
annuitásokra a 68,923.093 korona 39 fillér 
adóalappal szemben a vármegyei potadók 
t4l/,%-ra emelkedtek, ez időben 13,709 60J 
korona 66 fillér összegben áll fenn.

Ellencrlékben a vármegye egyik érde­
kelt alapja bir ugyan 8,657.185 korona 20 
fillér névleges értékű vasúti elsőbbségi 
kötvény, — főleg részvényekkel, a melyek 
azonban mit sem jövedelmeznek.

Lehetnek és bizonyára vannak is 
ezen vasutak létesítésére hozott vármegyei 
áldozatoknak közgazdasági és indusztriális 
hasznai, de hogy ezen közvetett hasznok, 
a hozott áldozatok rohiunosságából szár­
mazott eladósodás súlyos ktivekoztnónyoi- 
vol arányban állanak e, az igen kétséges.

Egyébiránt az anyagi romlásnak az 
indusztriális befektetések rohamosságán 
kívül igen jellegzetes oka még az is, hogy 
a vármegye háztartásának berendezésénél 
és fenntartásánál a takarékosság elvei 
szem előtt soha sem tartattak.

A vármegyének szókháza és annak 
melléképületei is, úgy állíttattak elő, hogy 
azok fen tartása, felszerelése nagy és nem 
indokolt költségeket okoznak és emellett 
a főispán!, alispán! és főjegyzői lakások 
és egyéb mellékhelyiséget nagyságánál 
fogva elégséges hivatalos helyiségét sem 
nyújtanak. A vármegyei székház világítása, 
bár a tisztviselők a délutáni két óráig 
terjedő hivatali időn túl, tehát az esti órák­
ban rendszerint hivatalosan nem munkál 
kodnak — évenként 7220 koronába — a



A székházban egy ház gondnok, egy 
gépmester, két fütő, egy házfelügyelő, egy 
kertész, négy udvaros, tizennégy hajdú, 
hét hivatalos szolga, négy tisztilegény van 
alkalmazva, és a tisztogatási anyagok a 
folyó évben november hó 13-ig 1262 ko­
ronába kerültek. Ugyanezen időpontig pu 
pir és írószerekre 13;984 kor. adatott ki.

Az évi költségvetési előirányzatnak 
irrealitását alaposan igazolja, hogy a házi 
pénztárnál az 1901. évben november hó 
14 ig már 43.949 kor. 08 fill volt a tul- 
kiadás. mely összeg az alapok tulkiadásai- 
val együtt 113.000 korona 20 fillérje emol 
kedett.

A tisztikar létszáma az ügyforgalom­
hoz irányítva igen bőséges, — mit igazol 
azon körülmény, hogy bár az ügyszámok 
indokolatlanul, jóformán mesterségesen 
szaporittatnak, mégis a közigazgatási ügy- 
darabok 65.262 számával szemben a 30 
előadóra naponként és egyenként 6 igtat- 
mány osztható ki.

Harminc előadó vétetett számba, mert 
a vármegyei főjegyző és hét aljegyző mel­
lett öt írnok, a főszámvevő mellett nyolc 
alszámvevő és három számgyakornok van 
a fogalmazási szakban alkalmazva, és eze­
ken kívül a kiosztásban részes egy fő-és 
egy allevélláros, gazdasági előadó, fő orvos 
és főállatorvos is.

Az ügyforgalom ezzel a személyzet­
tel sem láttatik el kellően, mert a vizsgá­
lat alkalkmával még 1895. évtől kezdve, 
minden évből találtattak elintézetlen ügyek 
az 1901. évben pedig a vizsgálat napjáig 
beérkezett 57,685 ügydarabból 2862 elin­
tézetlen, és ezekből 67 ügydarab feltalál 
ható sem volt.

Az irattári kezelés a lehető legrend­
szertelenebb, ugyannyira, hogy a kezelés 
ezen ága az ügyek intézését nem hogy 
elősegilenó, hanem határozottan hátráltatja.
A levéltár együtt kezeltetik az irattárral 
époly rendetlenül.

A közigazgatási ügyek intézésének és 
kezelésének ki nem elégítő volta a sze­
mélyzetnek már fentebb kiemelt nagysá 
gával szemoen kizárólag egyes alkalmazot­
tak nem arravnlósága és egyesek tevé­
kenysége lazaságának, szorgalma hiányá­
nak, továbbá a munkaerők kellő kihasz­
nálása iránti intézkedés elmulasztásának 
következménye.

Ezért főleg az alispánra hárul a fele­
lősség, akivel szemben bár a vármegyei 
kölcsönök és vasúti ügyekkel túl el volt 
foglalva s emiatt gyakran kellett a vár­
megyén kívül tartózkodnia, mégis mert 
úgy az adminisztráció vezetése mint a fel­
ügyelet és ellenőrzés gyakorlása körül 
mulasztások terhelik, helytelenítésemnek 
kell kifejezést adnom.

A fenuebbi nebézmény a közigazga­
tási ügyek intézésére nézve a fogalmazási 
személyzetet illetőleg oly általános, hogy 
rendszerszerűnek nevezhető, ugyannyira, 
hogy valamennyi mulasztás megtorlása 
iránt intézkedni nem is lehet; hanem 
egyes a kötelességért' s általánosságát lehe­
tővé tett felütlőbb és következményeikben 
súlyosabb mulasztások törvényes megtor­
lása iránt következendő rendelkezéseim 
mellett, e helyütt a vármegyei központi 
tisztikar irányában rosszalásomnak kifeje­
zést adva, a vármegy e közönségét, a tiszti­
kar tevéken; sógének ellenőrzése körüli fel­
adatára nézve komolyan figyelmeztetem, 
hogy jövőben az önkormányzati hatáskör 
nagy leiadataihoz méltó magatartást tanú 
silsou.

A központi közigazgatási tisztikor 
tapasztalt hanyagságának jellemzésére még 
felemlítem, hogy az általam elrendelt vizs­
gálat megkezdésétől három napon át — 
mig az ügykezelőét megelőzőleg kikül­
döttem a pénztárak vizsgálatával volt el­
foglalva, a közigazgatási előadók a be­
következendő vizsgálat tudatának behatása 
alatt mintegy 16U0 ügydarabot intéztek el 
— vagyis naponként 500-át, holott a napi 
posta teljes feldolgozására csak 179 ügy- 
darab lenne elintézendő.

A gyámhatósági ügykör ellátása kö­
rül tapasztaltak még elezomovilóbbak. A

közigazgatás ezen fontos ágazatának el- I 
látására alkalmazott közegek legnagyobb 
része feladata magaslatán nem áll, egy 
része pedig annak teljesítésére képesség I 
gél nem bir

Az elnök az eljárás és ügykezelés 
menetére nem ügye' fel. Az ülnökök, 
ügyész, számvevő, jegyzők, pénztári- és 
kezelő-személyzet működését figyelemmel 
egyáltalán nem kiséri, a tapasztalt hiányolt, 
feltűnő késedelmek és mulasztásuk orvos 
lása iránt nem intézkedik.

Ezen mulasztások következményéül 
jelentkezik az, hogy mig az 1900. évben 
beérkezeti ügydarabok közül is a vizsgá 
latig 47, az 1901. évben beérkezettek kö­
zül, az óv első feléről 121, a második fél­
évről 2903 elintézetlen volt, több ügyirat 
pedig fel sem találtatott, továbbá, hogy a 
számvevőség és ügyészség még az 1900. 
év folyamán véleményezés végett kiadott 
ügyekben a vizsgálatig véleményt nem 
adott, annak beadására szorgalmazva nem 
lett.

A kiadmányok szabályszerű készíté­
sére sem fordít figyelmet az elnök és igy 
igen gyakran teljesen értelmetlen határo­
ltok keletkeznek és adatnak ki. Külö­
nösen feltűnő felületességei és hanyag­
sággal jár el a darabok felülvizsgálata és 
kiadmányozásánál. Bár meg van arról győ 
ződve, hogy az előadók egy része nem for­
dít kellő gondot az ügyek tényállásának 
megfelelő elintézésére, másik része pedig 
arra képességgel sem bir, mégis a hozzá 
bemutatott ülésen kívüli elintézést igénylő 
elintézési tervezetek kiadmányozásánál 
nemcsak hogy az előiratokat át nem vizs­
gálja, de még arról sem szerez meggyőző­
dést, vájjon az elintézési javaslat a bead­
ványnak megfelel-c.

Az „Ügyrend“ szabályai mintha nem 
is léteznének.

Tarnay Ferencz árvaszéki jegyző, 
mint előadó az 1901. évben neki kiosz­
tott ügydarabok közül 887-hez hozzá sem 
nyúlt.

A gyámok és gondnokok, valamint 
a gyámhatósági közegek folytonos ellen­
őrzéséről gondoskodás nem történik.

A gyámoltak és gondnokok sze­
mélyes érdekének megóvása, vagyonuk biz­
tosítása, kezelése és gyümölcsözietése kö­
rül az árvaszék nem jár el oly körülte­
kintő gondossággal és lelkiismeretességgel, 
mint a milyet a gyám és gondnoksági 
ügyek fontossága méltán megkövetel. Ál­
talában nincs ügyelet arra, hogy az egyes 
gyámsági és gondnoksági ügyek egész 
terjedelmükben, minden ágazataira kiha- 
tóan rendezve legyenek.

A pénztári kezelés körül az ellenőr­
zés legelemibb követelményei sem tartattak 
be. Kézi pénztár nincsen. A házi pénztár 
nagy szekrénye egész nap nyitva áll. 
Egyedül a pénztárunk kezeli, mert az 
ellenőr más szobában működik. Az alispán 
pónzleadó könyve sem a pónztárvizsgála 
toknál, sem a naplók számvevői vizsgá­
latánál a pénztári naplókkal nem kason- 
littatik össze ; tehát arról sem szereztetik 
meggyőződés, hogy a leadott pénzek bo- 
vóteleztetnek-e.

Kiutal vány ozások loganatosittal nak 
az esetben is, ha az utalványozással ter­
helt alap pénzkészlete már ki van merítve.

Egyes alapokra rendeltetésüktől eltérő 
utalványozások is történnek.

A pénztárban magánosok tulajdonát 
képező értékek naplózás nélkül letétkép­
pen őriztetnek.

Óvadékok járulékai, kamatok, szelvé­
nyek számfejtés és naplózás nélkül adat-

A jegyzői nyugdíjalapból a törvény- 
hatósági bizottság által pón/.elhclyczhelós- 
re ki nem jelölt pénzintézeteknek, pld. a 
jarkováczi takarékpénztárnak 20.000 koro 
na kölcsön adatott, 12.000 korona pedig 
útalapból alispánt intézkedésre elhelyez­
tetett. Ez a pénzintézet csődbe jutott.

Az útalapot szőnyeggyári részvények 
beváltásából ért 13 820 korona veszteség 
felsőbb törvényes jóváhagyás kikérése 
nélkül leíratott.

Főszolgabíróknak közúti ügyekben 
pl. fedanyagok átvételére kiszállásért az 
útalap terhére utazási költségek, tiszti 
legényeik részére napidijak fizettetnek ki.

A pénztárban teljesített közvetlen 
befizetések sok esetben előzetes számfejtés 
nélkül vétetnek át. Egyszóval a pénzkeze­
lési és számfejtési szabályok legsarkalato­
sabb rendelkezései nem tartatnak be.

A gyámpénztárban az ellenőr a be­
vételeket és kiadásokat nem a pénztári 
művelet foganatosít ísa előtt, hanem annak 
megtörténte után, a pénztár naplóiból ve­
zeti be az ellenőrzési naplóba és az ellen­
őrzési naplók a pónztárnok naplójának 
egyszerű másolatai.

A pénztári főkönyvekben 33.733 kor.
49 fill, olyan követelés van nyilvántartva, 
melyről kötvény fedezet nincs a pénztárban.

Ügyészi előlegekből 6261 kor. 63 fill, 
nincs elszámolva.

Régi, még 1863. évből származó leté­
tek is vannak számadásban, még 1861. 
évben beutalt örökségek is szerepeltek a 
pénztárban.

A vármegyei ügyészség is foglalkozik 
pénzkezeléssel, amennyiben fizetéseket fo­
gad el és mégis könyvvezetései és napló­
zásai ezen hivatalnak is a lehető legren­
detlenebbek.

Az ügyészség 1890. évi pénznaplója 
lezárva nincsen és abban több darab 
bevételei bevételezve nem lettek. Az 1894 
évi pénznapló fel sem található. Az 
„árvaszéki ügyrendiben előirt jegyzék 
nem vezettetik

A perek állása a perkönyv rendszer­
telen vezetése miatt a vizsgálat rendén 
megállapítható nem volt.

Egyes ügyekben káros következósü 
mulasztások is találtattak.

Az ügyészi iktatóból az elintézetlen 
ügyek száma megállapítható nem volt, 
mert a kivezetések megbizhatlanok és 
egyes iktatmányok fel sem találhatók.

Elszámolatlan bevételezés megállapí­
tásának esete is felmerült.

Egyszóval, az ügyészség sem válik 
ki abból a keretből, melyben a vármegye 
önkormányzati hatáskörben követett eljá­
rását és pénzkezelését a fentebbiekben a 
vármegye közönségével megismertettem.

A központi igazgatás, melyek e 
helyütt főbb vonásaiban ismertetett hiá­
nyai részletesen a mellékelt jegyzékekben 
sorolvák fel, külső kihatásaiban a járási, 
rendezett tanácsú városai és községi ügy-, 
vagyon- és pénzkezelés ellenőrzése tekin­
tetéből is súlyos kifogás alá esik.

A kiküldöttem által megvizsgált négy 
főszolgabírói hivatal ügykezelése a vonat­
kozó mellékelt hiányjegyzékben felsorolt 
észrevételekre szolgáltattak okot. A pénz­
kezelés tekintetében az alibunári járás fő­
szolgabírói hivatalánál biinfenyitő útra 
tartozó visszaélések, az antalfalvai járás 
főszolgabírói hivatalánál súlyos fegyelmi 
megtorlásra anyagot szolgáltató _ szabály­
talanságok, állapíttatok meg. A jogosulat­
lan díjszedésben nyilvánuló vétség fenn­
forgása pedig ezeken kívül még a pan- 
csovai járás főszolgabírója, Réva-Ujfalu, 
Oppova és Czrepája nagyközségek ellen is 
beigazolást nyert.

A két rendezett tanácsú város : Isagy- 
becskerek és Nagykikinda igazgatása, va­
gyon és pénzkezelése körül észlelt hiányok 
és szabálytalanságok, valamint, a meg­
vizsgált Módos, Tógyér, Czrepaja. Oppova, 
Réva-Ujfalu, R-Petre. Aübunár, Kanak és 

' Mokrin községek háztartása és adminisztrá- 
1 ciójának hiányairól egybeállitott és melló- 
' kelt jegyzékek anyaga általánosságban 
1 azon benyomás alaposságát igazolja, hogy
' a közigazgatásunk ezen emporumai csak 

nem teljesen magukra vannak hagyatva, 
ez ezekben alkalmazott egyes közegeknek,

: különösen pedig a községi és körjegyzök- 
' nek a lakossággal szemben még egyéb es 
I károsabb visszaélésekre is szabadkezük

Vat1' A vizsgálatról felvett jegyzőkönyvek 
adatai alapján összeállított hiányjegyzó- 
keket 5-5 példányban a vármegye közön- 

1 sógónek oly felhívással küldöm meg, hogy

y
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a jegyzékek megfelelő rovatában ponton­
ként bevezetett észrevételeket a következő 
rovatban foglalt rendelkezésekhez képest 
szüntesse meg és az e részben tett intéz­
kedések eredményét az erre nyitva hagyott 
rovatba pontról portra vezettesse be és a 
hiányjegyzók egy, így kitöltött példányá­
nak felterjesztése mellett hozzám az elért 
eredményről jelen rendeletem vételétől 
számított három hó alatt kimerítő jelentést 
tegyen; megjegyzem, hogy a r. t váro­
sokra vonatkozó jelentés az illető hiány­
jegyzékektől elkülönítve teendő meg,

Már most kijelentem, hogy az általam 
elrendeltek végrehajtásáról és azok ered­
ményéről, saját kiküldött közegem állal, 
újabb vizsgálat utján fogok magamnak 
esetleg meggyőződést szerezni.

Végül közlöm a vármegye közönsó 
gével egyes, a kötolessógsértés általános 
ságát lehetővé tett és súlyosabb mulasztá 
sok és visszaélések megtorlása iránt a 
vármegye közigazgatási bizottságához egy­
idejűleg intézett rendeletem másolatát.

Budapesten, 1902. évi január hó 27 én.
Széli.

HÍREK.
UTagrykikindaés a minisz­

teri leirat. A miniszteri leirat­
nak Nagykikindával foglalkozó részét 
behatóan szándékozunk tárgyalni Mi­
után azonban a leiratok szószerinti 
közlése terünket teljesen elfoglalta, 
cikkünket csak a legközelebbi szám­
ban hozhatjuk.

— Rendkívüli megyei közgyűlés. To­
ron tál vármegye törvényhatósági bizottsága 
február hó 17 én (hétfőn) d. e. 10. órakor 
rendki* üli közgyűlést tart, melyen a hires 
miniszteri leirat vétetik tárgyalás alá.

— A miniszteri leiratok hatása. Széli 
Kálmán kétségkívül érti a hatáskeltés 
módját. Az a bizonyos „derült égből 
lecsapó villára“ iskolába járhatna 
hozzá. Torontálvármegye válságos hely 
zete, Rónay Jenő bukása, hónapok hosz- 
szu sora óta húzódó kérdés, melyekről las 
sanként az a meggyőződés, kezdett az em 
berekben megszilárdulni, hogy minden ma­
rad a régiben. Még a Kaffka vizsgálataitól 
sem vártak eredményt. Most azután, mi 
kor seki sem gondolt reá, mikor a „rend­
szer“ fen tartása érdekében a legerősebb 
befolyások latbavelése után azt hitték, hogy 
mindent sikerült a múltnak megmenteni, 
jön a rettenetes leirat, mely az efféle ira 
tok között kíméletlenségében, úgyszólván 
egyedül áll, és a mely a múltat, minden 
estül, főispánjával, alispánjával, ügyészével, 
árvaszókével, közigazgatási bizottságával 
és tisztviselői karával egyetemben ki végzi.

Ez hatott, és pedig hatott az igazság 
erejével, és azzal, hogy u jobb jövő re 
ménjét alapossá és jogossá teszi.

— Távozó főispán. Senki előtt sem 
volt kétséges, hogy a történtek után Rónay 
lehetetlenné van téve a főispán! székben 
Ezt registrálja a „Torontál" pénteki száma, 
mely kétségkívül magától a főispán kezé­
től származó következő jelentést hozza.

„Vármegyénk főispánja belügyminisz­
ter ur ő méltóságától főispáni állásától 
való fölmentésót irásilag kérte. Elhatáro­
zásának alapjául azon körülmény szolgált, 
hogy a vármegye közönségéhez és közigaz­
gatási bizottságához intézett és a lapokban 
is közölt legutóbbi rendeletek tartal­
mával és hangjával egyet nem 
ért, azokat legnagyobbrészt igazság­
talanok, méltánytalan ok és a- 
lap talanoknak, tartja és ellenünkben 
állást foglalni kénytelen Ily formán pedig 
bizalmi állásának forrásával összeütkö­
zésbe kerülvén, nézeteinek fenntavthatá- 
sa végett állásától tartotta szükségesnek 
megválani.“

Ma ezt a hirt csak röviden közöljük, 
de arra még visszatérni fogunk.“

Az egész vármegye érthető érdeklő­

déssel várja Rónaytól, hogy miket tart a 
miniszteri leiratokban igazságtalanoknak 
és mit jelent az ő állásfoglalása.

— A torontáli főispáni szék. Még mi­
előtt Rónay felmonletését valósággal kérte 
volna, megindult volt az utód kérdésében • 
a combinatiok árja, annyival inkább dol­
gozik ebben az irányban az emberek fan- 
tasiája most, mikor a szék meg üresedése 
ténnyé volt. Ilyen combinaitóvai állott elő 
a Hazánk, mely a következőket Írja:

Jeleztük már e héten, hogy a toron- 
tálmegyei régen húzódó föispánkérdés rö­
videsen megoldást nyerend. Azok a bot­
rányos állapotok, molyok Kaffka vizsgá­
lata folytán még hirhodtebbó tették az 
ottani „rendszerit, immár tarthatatlanok- 
nak bizonyultak. Ezt belátta maga Széli 
Kálmán is, a ki a kérdést Rónay Jenő 
mostani főispán, a rendszer feje fölmenté­
sével oldotta meg. Rónay tehát megy, 
főimentése már aláíratott. De ki legyen 
az utód, a ki erélyes kezével rendbe 
hozza majd Toronlálmegyo szétzilált szé­
náját. Ez volt a megoldás nehezebb ol 
dala. Ez irányban több oldalról folytak a 
tárgyalások. Szó volt róla, hogy Rónay 
utódja a főispáni székben Poroszkay Béla 
torontálmegyei főügyész lesz, majd meg 
gróf Bethlen Miklós hunyadrnegyei főis­
pánt kombinálták. Mint a legmegbízhatóbb 
helyről értesülünk, hosszas tárgyalások 
után a belügyminiszter Molnár Viktor 
temesmegyei főispán személyében állapo­
dott meg, a mi nem kis meglepetést fog 
szerezni Torontóiban, mert reá egyáltalán 
nem gondoltak Molnár Viktor megyéje 
tudvalevőleg arról nevezetes, hogy híva 
tataiban a legpéldásabb rend az uralkodó, 
mint talán sehol. Rónay tényleges fel­
mentése már csak egykét nap kérdése. 
Úgy ő, mint a megye alispánja, dr. Dolli­
in a nies Lajos különben tegnap Budapestre 
érkeztek belügyminiszteri rendelet folytán.

Ezeket a legmegbízhatóbb értesítése 
két már meg is cáfolták, de hogy milyen 
értékük volt, azt mulatja u Poroszkay 
Bélárá vonatkozó hir, kit a miniszteri lei­
rat a második helyen proscribal olyan 
tisztviselő gyanánt, ki hivatalát teljesen 
elhanyagolja.

— Ipartestületi közgyűlés A helybeli
ipartestület február 2-án tartotta ez évi 
rendes közgyűlését saját otthonában, Pav- 
licsek József elnöklete alatt. Augusztin 
Miklós városi főjegyző mint iparh. biztos 
vett részt a gyűlésen. A jelenlevő tagok 
nagy száma mutatta legjobban azok érdek 
lődósót. A testület folyó ügyeinek letár- 
gyalása után az elnök indítványára a 
közgyűlés az eddigi 3 20 kor. évi tagsági 
dijat leszállitatta 2 koronára mi annál is 
inkább lepte meg a jelenlevők nagy részét 
mivel azt hitték, hogy a házépítés által a 
tagsági dij felemelése lesz szükséges. A 
tisztujitás következőképen folyt le : Elnök­
nek megválasztatott közfelkiáltással egy­
hangúlag Pavllesek József. Az elöljáróság 
a következő : Báliul Láza, Bautz Adolf, 
Decker Frigyes, Wenninger István, Putits 
György, Willgcrmein Miklós, Kirrer József, 
Schrubár Tamás, Panaotovits Dusán, 
Malogajszki Uros, Treff] István, Csokov- 
lyev Zsivko, K reiner Kristóf, Krágity 
György, Kinpán Pál, Knczevits Dusán, 
Fodor Sándor, Löw Imre, Mirkov Milan, 
Riegelmaier József. Póttag : Herner József, 
Zamurovits Justin, Radivoj evils Jóczo, 
Hipp János, Ludeseher Ede, Gain Vásza 
Ellenőr : Reitter Ferencz, Gödi Károly 
ifi, Koity Szergia.

— Közgyűlés. A polgári dalegyesület 
f. hó 17 én tartja rendes évi közgyűlését 
az ipartestülel székházéban levő helyisé­
geiben.

— Alakuló választmányi ülés. Az ipar­
testület ujjonnan választott elöljárósága f. 
hó 4-én tartotta alakuló ülését, melyben 
ah jnöknek Partul Gáza sziirszabó és pénz­
tárosnak Mirko v Milan szürszabó lett 
egyhangúlag megválasztva.

— Ipartestületi bél. Ezen, a polgári 
körben oly kedvelt mulatság, az idén is 
rendkívül jól sikerült.A rend. zök és a 
Nemzeti Szálló vendéglőse minden lehetőt

elkövettek, hogy a lokosság minden rété 
géből sorakozatt szép vendógkoszorú, jól 
találja magát. Viradtig tartotta együtt a 
jó kedv és zene a vendégeket. Fel ül fizeté­
sük történtek: 50 kor. Pavlicsek József, 
20 kor. Eremits Pál, 10 kor. I. n kikindai 
Gőzmalom, 5 kor. Közgazdasági Bank, 
Decker Frigyes 4 kor. Neumann Férencz, 
özv. Gartlgruber Forencznó Draxler Lipot, 
Csermák Káró'y, 3 kor. Dr. Schwarcz 
József Dr- Ebner Alajos Vincehidy Isidor, 
Ehrentraut Nándor Bertter Ferencz FeistI 
János Schwartz József 2 kor. Dr. Bogdán 
Zsivkó Kraus Antal, Bogdán Marko, Dr. 
Höchstrasser János, Jankó Ágoston Müller 
József Rocsrier N. Dr. Lippner Emil, Heim 
Mór, Grigói Péter Blau Lipót, Kasztory 
János, Draxler Ferencz, Augusztin Miklós, 
Dr. Kikindai Győző, Novakovits Svelozár, 
Schiszler Péter, Putits György, Rieglmaiér 
József, Simonsits János, Putits Vasza. 1 
kor. Freischberger Lipót, Milits György, 
Hesz Miklós, Löw Imre Bautz Adolf, 
Trotil István Bariul Láza, Varga Endre, 
Langsfelder Annin, Sándor N. Radovits 
Sándor, Dr. Wolf, Dr Fenyő, Haby János, 
Witlenber Mór, Fekete Gyula, Prekajszky 
Péter Rusz N, Jeszensky Ignátz, indriko 
vits testvérek, Dr. Kiss Károly, Manojlovits 
Dr. Kikindai Béla, Serb István Schwartz 
S David, Richter Károly és fia, Wolf 
Jozefin, Joanovits István, Dr. Kirój, Dr. 
Zsíros, Mirkov Dusán, Lotils Milivoj, 
Kemény Frigyes, Orosz, Németh Antal, 
Szontagh Hugó N. I kor. 80 fill. Gross­
mann Béla, fiö fill. N. N. L. Y. Haber- 
land Ferencz, Herner József. Az elöljáró­
ság köszönet mond ez utón is fenti felül- 
fizetöknek.

— Mulatságok. Az ipartestülel f. hó 
1-én tartotta szokásos farsangi bálját a 
Nemzeti szálló disz termében. Az ipartes- 
tillet báljai szoktak a polgári mulatságok 
sorában látogatottságra nézve is első helyen 
állani Az idén, talán az idők jele. alig telt 
meg félig a tánc terem. Azok azonban a 
kik a mulatságon részi veitek felelte jól 
mulattak. Folyó 2 án a mészárosok 
és hentes iparosok rendeztek si­
került tánc estélyt, a Stampfl féle városi 
nagy vendéglő földszinti termeiben. Ez a 
mulatság a mely tulajdon képen páros bál 
szokott, lenni ez úttal is annyi farsangi 
mulatót hozott ősze, hogy a nagy étterem­
ben szinte bajos volt a tán ez A közönség 
hamar az étkezőkbe vonult és ott Stampfl 
György általános ismert kitűnő ételei és 
pompás borai mellett ki világos virradatig 
mulattak együtt.

— Hamis pénz a vasúton. Mokrinból 
órtusiiik lapunkat, hogy az ottani vasúti 
személypónztárnál n minap Körösi Gizola 
budapesti illetőségű szoba leány hamis 
ezüst forintosokkal akart fizetni. A sze­
gény leány maga sem tudja, hogyan jutott 
hamis pénzhez.

— Kiadó lakás. özv. Karálsony Róza 
távirdai utczában levő házában f. év má­
jus 1-től egy úri lakás kiadó.

Regény.

A kötélverő inas.
William Westall-tól.

Fordította: Weber Péter, 
ív.

A börtönben.
(FulytaWs.)

„Hamis bankjegyeket hoztunk for­
galomba, a férjem és én. — Azelőtt 
szolgáló voltam egy előkelő családnál 
és az ottani komornyikkal egybekeltem; 
később vendéglőt nyitottunk. De nem 
volt szerencsénk és rövid idő alatt min­
den pénzünket elvesztettük. Azután egy 
pénzhamisítóval álltunk összeköttetésbe, 
a ki nekünk hamis bankjegyeket adott, 
a melyeket mi kiadtunk. Eleinte minden
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jól ment és sok pénzt szereztünk ezen 
foglalkozásunkkal ; végre elfoglak és a 
férjemet három hónappal ezelőtt föl­
akasztották. És most három hónappal 
később - “ Hangja megtagadta a szol­
gálatot és hideg verejték tört ki a 
szegény asszony testén; végre folytató: 
„ön ért engem; három hónap múlva 
én kerülök sorra. Ezen ok bók bánnak 
velem barátságosabban a többiek és 
ezért viseltetnek irántam részvéttel. Ha 
én kérem őket, kegyedet is békében 
fogják iiagy rii.“

Zsófia a félelemtől és részvéttől 
teljesen le volt bilincselve; nem hihette, 
hogy igazat hallott/ lehetséges volna, 
hogy a szerencsétlen szomszédnője arra 
van Ítélve, hogy csak néhány rövid 
hónapig éljen azért, hogy az életével 
másnak az életét tönkre ne tegye ? ! 
És — nem lebeg-e talán a hóhér kö­
tele a saját feje fölött is — nem, nem, 
ezerszer nem, egyáltalában nem lehet­
séges, Isten nem lehet oly igazságtalan 
és az emberek nem oly kegyetlenek I 
Olyan kicsiny, csekély vétség miatt, a 
milyen az övé, nem szabad őt halálra 
Ítélni. És ezután gyengeség és szédülés 
érzete fogta el, mintha már meghalna; 
fejét a mellére horgasztotta és legyő- 
zetve a belső izgalomtól, gyengeségtől, 
és a börtön megpenészede't, büzlő le­
vegőjétől öntudatlanul összerogyott, 

(folyt, következik.)

Közönség köréből.

Köszönet nyilvánítás.
Mind azon jó barátoknak és isme­

rősöknek, kik szeretett Ottó fiam f. hó 
5-én délután történt temetésén megjele­
nésükkel a mi gyászunkban részt vettek, 
különösen az ölik : torna tűzoltó-egylet­
nek, mely főparancsnoka Stolcz Adolf 
úrral az ólén testületileg jelent meg, a 
magam és családom nevében ez úton 
mondok hálás köszönetét.

Nagy Kikindán 1902. február hó
8 án.

Stein János
néptanító.

Felelő» szerkesztő és laplulajdunos :
Dr. KISS KÁROLY.

Kiadól-Nyomda, N.-Kikindán. Telefon, az. 13-

450 szám tk. 1902.

UJabb árverési hirdetmény.
A billeni kir. Járásbíróság mint telekvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Hluiuenfeld Adolf lugo.i 
lakos végrehajtóié tleneze József eseuei végrehajtást 
szenvedő ellen 22o kor. tőke s jár. kielégítése 
miatti ügyében a csenei 103 sztjkvben A -(- 182-Isit 
hisz. ingatlanból ilenczi József csellel lakos illető 
fele részre a. C 3 sorsz. alatt Ilenczi István javára 
bekebelezett haszonélvezeti jog fentariassál Blumen- 
féld Adolf lugoii lakos által beadott utóajánlat 
folytán csenei községházánál 1902 évi mározius hó 
7-ik napjának d. a 10 órakor ujabi.i bírói végre­
hajtási árverés alá fog bocsájtaiui azzal, hogy az 
ingatlan az utóajánlattevő által beígért tu9b kor. 
alábban nem fog eladatui.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 
IO*/, át készpénzben, vagy óvadék képesnek nyílva 
nitotl érikékpaplrbau a kiküldött kezeihez letenni, 
vagy neki a bíróságnál előlegoseu elhelyezett bánat­
pénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

A mennyién! vevő az árverési feltételeknek 
<! get nem tenne az általa megvett ingatlan bárme­
ly in érdekelt fél kérelmére vevő veszélyére és költ­
ségére és bánatpénzének elvesztése mellett újabban 
eltog árvereztem!,

Bólédén, 1902 évi január hó 27 én.
Koményffy

81, 1-1 kir. alblró.

Oh Ja) Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
elleti gyors és biztos hatásúak

ír Iái,
Ellen !

Megfojt ez az 
átkozott köhögés !

az étvágyat nem rontják és 
kitűnő izüek.

Doboza 1 korona és 3 korona,
Próbadoboz 50 fillér.

Fö- és szétküldés! raktár:
„nádot" nónsmiÁN

Budapest, VI., Váci-körut 17.

Egger mellpasztilla

csikhmr meggyógyított.
KAPHATÓ: Nagy-Kikindán: Csermák Károly, Erős Aladár, Neumann Ferencz Ro- 
gátsy Kálmán gyógyszertárakban. Csatádon: Bierbaum Gyula gyógyszertárában, Német 
Csanádon: DermíaRóbert gyógyazertárában. Török-Kanizsán: Bagary Géza gyógyszer- 

tárában. Zsombolyán : Dr. Botos Kornél, Holz Mátyás gyógyszertárakban,

Egy ember
titka.

Kibeszéli: ifj.Igaz történet az életből.
Jő emberelc i

Nincs a világun drágább kincs a jó egész­
ségnél. Sajnos, a mikor aztán beteg az ember, nem 
leli meg a betegségére való orvosságot.

Én is 6 évig betegeskedtem és mindenféle 
orvosságot hiába próbáltam. Végre egyszer csak ol­
vadok egy újságban Fédernek Elsa Fluid-járói, me­
lyet Stubica ban készítenek. Na gondoltam magam­
ban kipróbálom ezt a szert is. Rendeltem próbára 
egy tuczatot és mondhatom nektek, jó barátaim : ti 
évig nem tudtam járni a kószvenytöl és a lábszag 
gatásaim mi itt és aludni se tudtam. Tiz napig ken­
tem magamat Fe lcr-léle Elsa Fluid dal és olyan 
egészséges lettem. mint a makk. Minden szomszé­
dom, sógorom és komám jött nézni, hogy milyen 
csodálatosan hat ez a szer, a mely segített rajtam.

Mindnyájan tudták, bogy rendeltem 
még az Elsa Fluidból. Eljön hát hoz­
zám Mihály szomszédom, a kinek for­
rósága vau a fejében, hideg le.i és ke­
ze, hiba és a dereka fáj. Adok neki egy 
üveggel az Elsa Fluidból és három nap 
alall meggyógyu l. A Pisla is eljött a 
malomból, hogy adják neki az Elsa 
Fluid csodaszerből, mert a felesége kö­
hög és szúrást, nyilalást érez az olda­
lában. Képzeljelek csak jó emberek, két 
nap múlva az Elsa-Fiuid teljesen se­
gített rajta.

Éppen Józsel'uapkor jön a nagyma- 
jori kofa és meséli, hogy a gyermeke 
folyton hány, meg görcsöt érez a ha­
sában és egyre sir, nem tudja szegény 
asszony mihez fogjon. Már összeszedett 
egy fél patikát és a vén asszonyok is mindent ki- 
pióbáltak már a gyereken, de hiába. Ej0]vasiaul ha­
mar azt az utasítást, mely a Fcller-fó]e Elsa-Fluid 
mellé van esomogolva és néz m nincs.e segítség a 
gyerek bejára, s csakugyan van erre a bajra is: tiz 
csöpp az Elsa-Fluidból tejben, azutá,, bekenni El­
sa-Fluiddal a gyerek hasat és ez 0|{Vet|ell(jl segít. 
Adok hát egy fiaskóval az uszonyna|, gs mondom: 
No csak ne búslakodjék, lelkem, a mj ebben a leí­
rásban meg van Írva az igazság, de ha használ a

Szabó István, PakoztS. (Utánnyomás tilos,) 
szer, két üveggel kell visszaadnia egy helyett. Üe 
azt megmondom, hogy ha igazi Feller-féle Llsa-Fiuí 
dot akar, akkor világosan és olvashatóan Írja meg:
ls'ülitii' V. Jenő gyógyszertár, estvi- 
t)lon templom-utoza (Zágráb 
megye).

Olcsó is ám ez a szer: 12 üveg 5 korona és 
a postát is a patikai fizeti. A gyerek még aznap onto 
meggyógyult és a kofa örömében 20 üveg Elsa-Flui­
dot adott vissza 1 hét mnlva.

A községben minden ember hallotta ezt az 
esetet és mindenki rendelt Elsa Fluidot.

Voltam a Jóska lakodalmán is a farsangban 
és örömöm toli benne, mikor hallottam, a mint az 
emberek meséltek a Feller-féle Elsa-Fluidról. Az 
egyiknek a gyermekét meggyógyította a torró resz­

ketegségből, a másikat a galandféreg- 
töl; hasmenés ellen, fogfájás ellen ; visz- 
keteg, sömör, orbánez, sebek, görcsök, 
gyomorfájás, rossz emésztés hányinger, 
májbaj,szédülés, sápkor, váltólaz és gyón 
geség, idegesség stb, ellen használt ne­
kik kitünően az Elsa-Fluid. Az egyik 
vért hányt, neki is segilett, egy öreg 
szomszéd majd hogy el nem vesztette 
a szemevilágát és most olyan jól lát, 

1 mint egy gyerek. Ezek szerint hát min­
denre jó szer volt a Feller féle Elsa« 
Fluid. Még az ökröknek és a disznók­
nak is használt; mert mikor nem kel­
lett nekik a takarmány, a gazdák be­
adtak nekik Elsa-Fluidot és mindjárt 
ettek.

Mondhatom, jó emberek, ez az egyet­
len orvosság, mely mindenre használ és minden­
féle betegséget meggyógyít. — Hogy valódit kap­
jatok, Írjatok pontoson ezen czimre:

Feller V. Jenő gyógyszertár,
Stubica templom utcza (Zágrábmegye).

Kívánom, hogy mindenkinek, a ki rendel, olyan 
jól szolgáljon mint nekem.

Az isten áldjon meg benneteket.

i A valódi Feller-féle Elsa-Fluid az egészségügyi hatóság által meg vau
I vizsgáivá és jóváhagjva. A berlini, római, londoni, párisi és nizzai kiállításokon 
I aranyéremmel tüntetlek ki. Csak akkor valódi, ha minden üveg az „Elsa“ 
I védjegy gyei vau ellátva.
1 Nemcsak betegek, hanem egészségesek is rendelik, mert az idegek
I erősítésére, az arezbőr Ildi lésére, és szépítésére, a f->j mosására, korpa és hajhullás 
ellen és ezenkívül mint kitűnő szobailiától la használják.

Egy luezat (12 üveg) postán szállítva 5 kor., 24 üveg 8.60 kor,, 3(1 
I üveg 12 kor. 40 f., 48 üveg 16 kor. bórmentve, utánvéttel vagy a pénz elő­
zetes beküldése után. — A ki másodszor rendel, minden 12 üveghez

1 Üveget ingyen lenp. "U<g

Ttirv. védve

.V,
- \

Védjegy.

Mindenkinek szí­
vesen me sírom, 
hogy 20 évig béna 
voltam csak Fel­
ler föle 

„ELSA-FLUID" 
mentett meg. 

így ir
Stáoz Mihályné,

11 -Szarvas.

Postán, vagy a pénz előzetes beküldése után bérmentve küldi az 
egyedüli készítő :

FELLER V. JENŐ
gyógyszertárra Stubica templom utcza (Zágrábmegye.)

Főraktárak Budapesten :
Török József gyógy szertárában, VI., Király-utca 12.
Dr. Egger-féle „Nádor" gyógyszertárban, Vác.zi-körút 17. 
Zoltán Béla gyógyszci tárban, V., Nagykorona utcza 23.

Ki egészségét 
szereli, rendelje 
csak a Feller féle 

.ELSA FLUID" 
csodaszert. 
Juhász István, 

DunafSldvár.

i

I

sgr;—: ■---.lái>ii- ■, ;.<



»

PS

1

u

fl

;.-I

I:;

14274.
pold. iaoi.

Rendes keresete Balassa György 
és érdektársainak András Petrine 
és érdektársai ellen V alkany köz­
ség határában a tagosítás raegen-
gedhvtSe Ä.. 53. , » 45:

8-a értelmében ezen kereset jegyzőkönyvi 
tárgyalására határnapul 1902 évi feb­
ruár hó 17 napjának d. e 9 oraja tű­
zetik ki, mikorra a telek ezen végzés­
sé), alperesek a kereset egy-egy példá­
nyén alulírott kir. törvényszék pertara- 
ba a törvényes következmények terhé­
vel megidéztetnek, alperesek azzal a 
figyelmeztetéssel, hogy a mennyiben e 
tárgyaláshoz meg nem jelennének a 
részökre, úgy az ismeretlen tartozkoda 
snak és ismeretlen örökösök részére ezen­
nel ügygondnokul kinevezett dr. Zsíros La­
jos n. kikindai ügyvéd által előterjeszten­
dő védelem és a megjelent pertársak 
által előterjesztendő védelem alapjan 
fog határozat hozatni.

Kelt Nagy-Kikindán a kir. törvény­
szék, mint úrbéri bíróságnak 1901. évi 
deczeinber hó 2-áu tartott üléséből. 
Bay t. jegyző. _________ __________ _

iÉL&
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zongora-, 

pianino .har­

monium és 

cymbalom 

készítő

Raktár és kölcsönző intézet.
Saját, a legmodernebb igényeknek meg 

felelő műhely.
Temesvár-Jóesefváros, Bonn az-illet a 15 sz.

Nagy választók saját kész! ményü kitűnő hangszereknek es külföld, első rangú 
UJ gyártmányoknak.

Méww**. mmUJi czélos hangszekrény, igen erős os kellemes lumgu, remek
Különös előnye : „Határtalan hangtartósság /“ ......... ,, ,

Több évi jótállás minden hangáiéiért, Aijegyískei: ingyen betmentv,
Lm- Javításom és hangulások.

c- T'fsxrictssfí ,0 *
tárói meggyőződést szerez. Kiváló tiszteletiéi

A

Üzletmegnyitás.
Mely tisztelettel van Szerencsem 

b. czimed tudomására hozni, hogy 
Nagy-Kikindán Népkert utczában (Múl 
ler fűszer üzlete mellett) a mai kor 
igényeinek megfelelően függöny, fehér­
nemű, pipere és vegytisztító intézetet 
nyitottam, ahol fehérnemű vasalásra is
elfogad tátik. .

A fővárosban szerzett 8 évi gya­
korlatom és vasaló gépeim berendezése 
által azon kellemes helyzetbe jutottam, 
hogy nagybecsű rendelőim igényeit
teljesen kielégíthetem.

Egyben kérve nagybecsű pártfo­
gását, maradtam

kiváló tisztelettel
Is raun Arat iL
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ÍSzőlőoltvanyok

2 szokványminőségben.
2 A legkiválóbb 42 bor- és csemegefajokhan faj- 
2 tisztán, teljes jótállással.1 Élőkerités
2 Gleditschia csemeték és magvak.

• Utaiihiknik, községeknek 3 éri törlesztésre is adatik,
2 Óriás tövis«, igen gyorsan fejlődő növény,10-
• vény. Ez az egyedüli, melyből oly Örökös Uv= 
Ú rités nevelhető pár év alatt, rendkívül csekély
• kiadással, melyen nemhogy ember, de svmiiu- 
£ féle állat, még az apró nyíllak sem hiUo.hat- 5 nak át. Minden rendeléshez rajzokkal ellátott 2 ültetési óo kezelési utasítás mellékeltetik. Ezer 
2 csemete elég 200 méterre. - «ra ti frl.
5 ic»£ ÄP'v?

IIUUUUUIUlUHi t(.)í)0 yyjimos gazdaságban az

5

8

utóbbi Időben tendkivUl elterjedi.
Színes fénynyomatu főárjegyzék ingyen és bér­
mentve küldetik minden rendelési kötelezel lseg 
nélkül. Az árjegyzésen kívül még egy olyai 
könyvet kap ezzel, ki azt. címere ingjen es 
bélmentve küldetni kéri, mely nincsen az f 
ház, vagy család, a liol annak tartalmát, ha- 
szórna ne fordítanák, városon, falon, pusztán 
gazdag vagy szegé „y családnál egy arául, lg) 
még azoknak is igen érdekében all, kik ren 
delni semmit nem akarnak, mert benne »/.a 
mos oly köz-lemények foglallalnak, melye 
mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Cím

„Émelléjd első rzölőoMny-telep" Wfi GÁBOR,
NAGY-KÁGYA, u. p. Székelyhid.

ewewe.etwewewewewn

KS£&f
te

teo°o°

|O00'löo c
looopo I Moöou 

eö

°0000Uo°o O 
° Oo° O O O

c?o g00°o0o° o
/ 00,0 o O n°Oo
ooggo0 o°oo

O 0-0

IP

oogo 
0-0

Napról-napra mindinkább ^

jótéteménynek,
bizonyulés szükségletnek 

minden családin,n

Kathreirter-féle 
Kneipp-ma
használata.

>’.-V-1 cK 
zseges

Gondos háziasszony ne t 
tovább ezt a jóízű ér. t, 
kávé italt bevezetni.

Ik, es 
Li.zvti

pótkávéTisztibb nem
nincsen jobn pótl-.s a 
helytbe, a hol ez orvosilag elíillatott,

Kncipp-maláta kjivé
védjegyű

Kathrelner-féle
csakis a »Kneipp páter
eredeti csomagokban valódi. Nyitva 
mérlegelt, vagy másképen csoma­
golt maláta kávé soha sem =====

Kathreiner.
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IC
gyógzszertára a „Megváltóhoz

Sürgöny czim : Csermák Nagykikinda. Hí 41 ff y - 14 i k i H ti ií II főtér. Sürgöny-czim : Csermák Nagykikinda.

Vegyi gyógyszerészi és hygienicus készítmények laboratóriuma
Mindennemű rehis bel- és külföldi orvosi és gyógyszeréé i kiilunleg sséyek, Kötszerek, toilette czikkek, illatszerek ; gyógyborok. Coon.ie,
Madeira Scherry, Tokay; valódi Jamaica-rum, állatgyógyszerek, gyógy- és pipere-szappanok, orvosi műszerek, betegápolást ezekek, hőmérők 

gummiczikkek, óv szerek, arcz-, kéz- és hajkenöcsök, haj- ésarczvizek, fog-, száj- es mosóvizek raktara.

-—öö—

Csermák Károly-fóle nagykikiudai kéz- és arczkenöcs. A hölgyek kedvencz arcskenöcse. Ezen kiváló 5| 
hatásúnak bizonyul,' és nagy elterjedtségnek örvendő teljesen ártalmatlan összetételű szer a legalkalmasa a gi 
szépló', bőralka, sörnör, és pörsenésfoltok teljes eltávolítására, a sima, tiszta arezbőr előállítására es az u(.e
arozszin megtartására. Nagy tégely ára: 1 korona, kis tégely ára: 60 filler.

Csermák Károly-féle nagykikindai arezszépitő szappan igen kellemes illatú. Egy drb ara
50 fillér. .

Csermák Károly-féle kitűnő hajfestő szer, mely rövid idő alatt vissza adja a haj eredeti színe tg 
és azzal a kiváló tulajdonsággal bir, hogy sem a fejbőrt, sem a kezeket nem festi. Ara : 1 korona es “

2 kOIOna‘ Csermák Károly-féle Champoing- Walter (Ohampe- Fluid) a fejbőr erősítésére, a J®>°rPa ji 
eloszlatására igen kitűnőnek bizonyult nagy elterjedtségnek örvendő hajszer, a hajhullást megakadályozza. J|

Ám 1 kf)10r^sermák Károly-féle China pomád a legjobb hajnövesztő szer. Kis tégely: 1 korona, nagy tegely : ^

2 k0r0"11' Mindezen szerek eredeti és kifogástalan minőségben csakis a készítőnél, Csermák Károly a „Me,- g 

váltóhoz“ czimzett reáljogu gyógytár tulajdonosánál kaphatók. Ü)

Csermák Károlw
gyógyszerész a „Megváltóhoz.1

P.
B
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Esemény 

a magyar 

irodalomban! NAfit Kém 
vilii,iiiimíMií
AZ EGYETEMES TÖRTÉNE- >< Szerkeszti a legkiválóbb magyar
-------------------- jr^k közreműködésével:

LEM KLASSIKUS KÖNYVE A X
X

LEGGAZDAGABB TÖRTÉNÉL- ><
Ml KÉPTÁR. _] X

X
tizenkét kötetben ___

X csekély havi részlet-
Eddigelé három kötél jeleni >< ^ rend*”'ép8reeegélyé.

Négy havonkinl jön V Vel, mely kivágandó
X és levelezőlapra ra-

A nagy képes világtörténet
azért eseménye a magyar irodalomnak, mert az el­
ső teljes, tökéletes, minden igényeknek megfelelő 

világtörténelem.
A nagy képes világtörténet

megjelenésével minden más világtörténeti mű elavult 
értéktelenné vált.

A nagy képes világtörténet
az élet bibliája és nélkülözhetetlen mindenkinek, a 

ki művelt ember akar lenni.
A nagy képes világtörténet

-»zxyxxN/xx az a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom 
hazaszeretetei és összetartást tanul.

A nagy képes világtörténet
fejleszti a műizlést, táplálja a tudást, nemesíti a lelket

A nagy képes világtörténet
briliáns stílusával és pompás illusztrációival nemcsak 
tani! hanem oktatva gyönyörködtet is és a legna­

gyobb szellemi évezetet nyújtja.

Megrendelhető
3 korona

meg.
egy-egy kötet.

Bővebbet n prospektus, melyet min­

denki ingyen k:ip

A teljes mü ára 192 Korona.

Ti gasztvn, hozzánk be 
H küldendő.
X Révai Testvérek iro 
>< dalmi intézet Részvény 
^ társaság.

Ezennel megrendelem a Révai Irodalmi Intézet Részvény- 
társaságtól Budapesten a 

Pínícy Képe* VUéia:t«rténet
• n v> kötetben VJ'2 körömiért, tudomásul vevén, hogy eddigelé három

cnuü müvet 18 további kötelek 4 havonkint jelennek meg. Kötelezem ma- 
oam a Ursaság pénztáriba Budapesten a szállítástól kezdve 3 koronát havon-

S további köt'r rSréshezVépest és Illései arányában szó,„tandók.

BUDAPEST.Vili.,Üllői-nt 18 I Kett
Név

Állás
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f>t. SCKLESIMLR MiUSA
** ef réSVIIdtÉZET POZSONY,

Saar*“*“ **lüLots-fy»
u,

■1 STtlRI’jJM (Cottage).

fi £ iS f,V.

i. ____________________________
yi Mvfialm,. uonneuUo t» «#»61 «*w»» J“'

" , _ s. <rVi iituk. Szi-ioruan individualizáló szakvrveti kezeláe.^

. _ l.« 4,vötv 1 Kor., szappan 7G flliör, púder 1.20 *. or. 
*inä- FÖLOtl KtttMFtt gyógyozerósi ARnOOH. — 
8ßi'/ X .'■-:!=> 1 minden gyógyszertárba^™-*

Prc!'F£kb,ist «» felvilágosít

«SK

$*<#$ t'|

ä sttn

,;i^i‘xre^si(^r'5íaii

ß I STIFa/ä Ä ti aj festő szerS§8 Jt Ü 8-C|i- ^SstM&Ske.Vrna és fekete. - Ar» ä Korona-

üMN'"

taviWr, „ i;ikSni' regbltFeoAb

I» ca
_ > Ara: £

C —K
n, . . . _ | in _ . _____ __

.......................... ^,7»,«^,................ ....^«....«■«<«■>-.•'5

«I
elismert legszolidabb ^ :

FÉRFI és GYERMBK-nThaáruházaE\
Budapest. IV. Köspontt Vópeahés. i

............. ................. tt .H j»«U r< ««». .’Z>>.*t,,,,t,,>,>,,ltt#tl*jíiyjpl->:^|'ilmitti»li

R. 1761 
és

68 mi. s

aesebb »r.ápltő-s»er. 1

A szájnak 6s fogaknak^ 
leges! jfijsbb a.t

' . GjisrBV'ft!» hélotí 1 legjobb 4s legésrségeacbt
% —, .« -TKOKyen «t t üvofl ira 2 Korona

Ehhez hygien„ealz3amuappat> «# <W#r.

Fö^'.kiüíési -nmii- emsY 1 mm, 6
irodai; 

czikkei

Párisi kiállítás: arany érem 1
.........“ “"ÜT

mymáz, legm
-Mindenütt kaphatói

AA?.!

ÍSeHWAMtíAüSSER
UHUDÉT TARTANAK — IDŐT TAKARÍTANAK

írdpae ói*jegyzék ingyen é» bévmentvo. t
I ILti ÍT'

mm SCHWÄNHÄÜ83ER. BECS, 1.. ioitannesgasse 2.

W^!0iOlHMgzW'azaiaiM'Hii»-ms®^»«Eiie*aKtm®MM!iiriiie™o'fM£»«;

enymá? a világon, a olpSnek gyorsan sötét- 
‘eketa fényi ad és a btírt is tartássá teszi.

^iapiíísMl 1832. - Gyári raktár. Becs,!., Schulerstrasse 21 —1
■■■ — '‘T'*' A A * ----------- 1

MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR!
(ORTHOPAEDIAI «iltHTÉZET)

Budapest Vlí_, Kerepesiéit 32. (a Rókus-kérházzal szemben.) 
SérvkBtők, mfflábak, mükezek, haskötők, aus Orvoe-eebésieti műszerek, kötszerek, 

betegápolást ozlkkek.
Oomaiil én liailiölytag iziUönleKességelt. m 

árjegyzék tárt borítékban Ingyen.

<a*“S> H
'ygtrMsnfel Stj 

“ ;
SL-tst??

A E

Hemopati
ríttjtitijo és egyedüli kóp.iielöje •.

I'S j I jdal®s,w*  ̂•
ÉhS gyógyítás 

s^4í|

I *■ Budapest, V., Váozt-kőnit 13,

yl ismertető füzet í kör bérmentve
~~?£g^a»»g*gjfeBjggg2*BBteWMMi —

«BEHSZ-ií

rtp <y

as év óta!
AZ ELISMERT LEGJOBB »• §

sgyet, omsirjpf^mi 8t$r£/{Z£Sl ^ílmL-

kZoaiuiazMJvßj^'

Mi hélybalielt Bodepestea a |-§

kávéház-HVM
i?«n (S'rzscbcMi.őrúi <?—«.}
basáik 08: aaa.k.
iáaténkciit Yionyédtanekmu.

CS.

És

yf Zut

S^IiísapE!
ti OF1 WjNDfíkSY-ÚT 23. SZ. 

hmmm^ürciA 33. 
UEGYZÉK INGYEN 
^MENTVE.

FSS^. ipjW
Szállodái: SIMOS Pál, 6U0APEST, VI- VACZI-KdRUT 85.DUUnrt*J I I “I*. Vnya.1 i.viiw §

IQO szoba I írttól följebb kiszolgálással együtt, 
/-'ürítők. cÍ(!<.íms kävihtz. títorcm és 
clírcsátiiok a h.izlzaiiVYlllamos vasúti megálló­

hely az összes pályaudvarok feli.
■---- ’---------------- —— r wv^rVHnrtrnl&p

HtRBETESEXET REKLÁMOKAT

£S

1#

tiokezerüen, pontosan és tagotcsóbban . «lAV 
közöltét az Összes lapokban az <a Vj

ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ
li I r <5 e 4. é S I <> 8 z t A IV a 

Budapest, VII., Erzsébot-körút 54, 
Tulajdonos; LEOPOLD GYULA, szerkesztő.

S S E »K
. S-ií-1 3f
‘ Vj t»b t'A 2

áá 3 -Hl
^ S|f2l

it; $<<5
5#®saw

BAYER-féle ti
B.ÁC5YAR TÜÍlENlTA -TAPASZ ; ■$ „OJ'ÉllsG,

tyúkszem, börkéreg és berkeményedés elleti • éjPZjt {*j
leaj-JÖb és legbiztosabb szer. — Egy tokorco ára 60 fillér, « *vn- i&r%ó
1 kot. UetralilótiO után Mrmenio» küldi az egyedim káazttü i J Jf^/euykfOyX -OX^X^Q

VÖRÖSKERESZT GYÓGYSZERTÁR jf S . , T1*#'
-M >» ;.v „*C4<, Budapesten, VI., Andréssy-ut 64. ^

s f « J- «.-gfl Glüiilií!^^ '^«üülliiüi w»ifiiWn»liipWWw..lpy
y ti ! i „... - ^ L______ .. . «, r Uísffe «T» b ^ f iT. « K «itF"

A Ej m
■H lrJ

±t

'3akos<*8 6 farsvl%i sóját p áloiájpbar
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teil és hyűri gyógyhely
ntjs^jaOTJHsr.

■Elsőrangú Hitet héwizli 
WigyfirdE, páratlan gözfilrdével,'

• logntattornebli UzaprUrdőkkek 
ponipá« áevinyviz-uuodíkknl, ki’, ás 

kíártirdökktik - 2p0 kényelmes 
takóoMbával,

fivopektot klvánatr* Ingyen éa ’ 
bérmsntve,

< &;

tt*»S
$k\A «*»»• létező és bárhol

Kovács
KÉXPA^ZTA

csakis félbojí.lako védjegygyel valódi,
3 nap alktt minden kezet gyöngádd» 

és feltérrá jiarázsoL
így Tégely t.íO k. Hozzávaló szappan l kor.

IT^rjENCS-féle 
MAGYAR RESTITUTiÓS-FLUm 
lovak és szarvasmarháknak
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IBOLYA-ILLAT
a legdivatosabb és legkcdvellebb
PARLOUS. — 4rá 4 korona.

Jóí/évj I#

aüúmmm

fő- és szétküldést raktár; Or. KOVÁCS ERNŐ gyógy és lllátsiortára,
Budapest, VI., Oyár-utcza II. száír*

;legjetent ..TOILETTE TITKOK" úivámstiyi rnVI\ t‘,I v*..t t>órr.j,-:j
*""* xssti&K

Az állatok Izomerejét fokozza, kitartóvá,
erö.só teszi, motrcátolja a lábak merev 
bénulását, ./ intágulást a az u n. póko- 
sodáít, - Ara 2 korona. Postán I.fiO Il0^ 

beküldése után bórmontve küldi

JEfíCS VU.MOS gyógyszertára
g, UVOAPEST, II., SZÉNA-TÉR I. SL

ÄII l!^ir3etBtt gyégysrErek meg rendelteiéin
I “!**•

A legjoob órákat
kgalslléabb ét legdivatosabb élcazereUet

$LSiaS3Ií$$'3735t$.S5$B.TŐS$lEi ^
„igontan «abóHSr.Hn^Mlffi^ , O

‘BRAUSWETTER JANOS arzE°ul
ingyen é> bérmenlve. ?

Kölönlegeeíégj Kyflrtínányoh

gwgttyuk & Mérlegek
- imnisiiiB—wmwi HWí■ gggfgy» '■ n n—■

^ twíjidsn félő mlnrlnn p9&ii*eI ,V/.,IJ«,,»,. ». GARYCHS W.; 9éC8, |. S„JZZT
.-Vlfiwzekek Ingyen é» bérmentvi». . "tflEES;

ttjDÉUCt.

treiimout

gyógyszsríárabon Qudopcst 
^zabadsnqtcr k SÉtat&r-utcza sorol

Le üélice
legjobb Verge cigarettapapír,

legkedveltebb Vergé szivarkahövely.
Egyszer meggyujtva, 

a cigaretta a nélkül, hogy kialudna, 
egész végig, ég. 

Mindenütt kapható.


